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Vannak a világűrben égitestek, a 
honnan a fénysugár csak évszázadok 
és évezredek mull ám érkezik le földünk­
re, s a hová a földön évszázadok eláll 
lejátszódott események képei jutnak el 
manapság.

Ily távolságra fék hetik a mi hazánk 
is azoktól, a hol már a múlt század­
ban gyújtották lel hatalmas áramlatok 
az egyenlőség és testvériség eszméinek 
lobogó fáklyáit, de a hatalmas lángok 
oyenge lénykévéi jóval későbbén jutot­
tak el miliozzánk, csaknem egy évszá­
zad elmúltával. A demokratikus eszmék 
a múlt század közepe táján nyertek 
ugyan némi lendületet, de hol vagyunk 
mi még e tekintetben a valóban e de­
mokratikus alapon nyugvó nyugati ál­
lamok mögött, a hol valóban nincs kül­
lőin bség ember és ember között, a hol 
nincsenek születéssel szerzett, előjogok, 
hanem mindenkit saját tehetsége, jelle­
me, szorgalma és munkájának értéke 
szerint becsülnek, ilol vagyunk mi még 
e nemzetek mögött ? Ne D leintsük e 
kérdésben az állami viszonyokat, nem 
célunk ezek lelett vizsgálódni, hanem 
vessünk csak egy pillantást városunk 
társadalmának közéletébe, községünk 
lakóinak érintkezésébe s b hetet len be 
nem látnunk, hogy tulajdonképen az

sem állított erő­
sebb falakat az egyes osztályok közé, 
mint a minő éles határvonalak különí­
tik el városunk polgárait, egyiket a
másiktól.

Az egyik vallást követő megveti 
sót gyűlöli a másik hiten levőt, a va­
gyon, a hivatali rang és állás gőgössé 
teszi azt, a ki más viszonyok között 
nagyon is rászorulna az egyenlőség esz­
méjének védelmére; a foglalkozás és 
kenyérkereset külön félesége különböző 
polcra helyezi a polgárokat a szerint 
a mint a társadalmi felfogás egyik vagy 
másik kenyérkereseti módot előkelőbb­
nek vagy a lantosabbnak állapított meg.

A tudományos fokot elért egyén 
többnek tartja magát a kereskedőnél 
a kereskedő az iparosnál, az iparos a

TAKCA.

fölülni velőnél, a lüld mi velő birtokos meg 
ellensége a többinek az osztályok kele­
tében is számos fokozat van, melyek 
határvonalat húznak az egyes polgárok 
társadalmi állása közé, aminél lógva 
egyik polgár többnek tartja magát a 
Iljusinnal s ez természetesen a kisebb 
állású és kisebb rangú egyénekkel nem 
érintkezik, vagy legalább is nem szí­
vesen.

A demokrátikus eszméktől áthatott 
modern ember megundorodik ettől a 
nyomorult társadalmi viszonyoktól s ha
másért nem, hát ezért üdvözözülné

szeretettel annak a biblikus kornak be­
köszönt ét, a mikor egy akol és egy 
pásztor lészen és az emberek egyesül­
nek szeret et ben az egyenlőség és test­
vériség eszméitől áthatottam Ezt a kort 
ha be fog következni, talán nem is a 
vallás eszméi fogják létre hozni, mint 
inkább a szociáldemokrata eszmék fel- 
tartózhatatlan terjedése és térfoglalása . ..

Pierre Loti egyik regényében olvas­
tam, hogy egy angol tengerész tiszt a 
Deerhund hadihajón hosszabb időn ke­
resztül Konstantinápolyban horgonyoz­
ván, unalmát azzal űzte el, hogy be­
járta a várost s tanulmányozta a nép 
életét és erkölcseit.

így érkezett el Ejub külvárosába 
is ahol napszámosok, kikötő munkások 
hajórakodók s más szegény emberek 
éltek.

Török ruhát vett fel, esténként el­
vegyült közöttük, Hasszán kalanajában 
velük sziircsülte kávéját s lassan-lassan 
annyira hozzájuk szokott, hogy egész 
idejét közöttük lö/tötte, lakást vett a 
gunyhók és viskók között, nappal egyéb 
teendőit végezte, este pedig örömmel 
elegyedett a kérges tenyerű, becsületes 
munkás nép közé, szívesen szívta velük 
együtt nardzsiléjét, örömmel beszélgetett 
el mindenféle dolgokról, s boldognak 
érezte magát, mert ő a gőgös, lenhájá- 
zó katonatiszt, menten társadalmi kö-

gvs lúriiu. Márvány sima homlok, elassi
korom fekete haj és
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Elük az asztalnál, lámpám az aszta­
lon, melynek fenyőbe bámulva kei esem 
az ideát. Töprengve válogatom a gon­
dolatokat, melyek izzó agyamban össze­
függés nélkül kergetik egyunast.

Lassanként érzem, hogy a fejem 
kábul, a lámpa fénye zűrzavaros fényes­
ségé válik, a melyben eleinte sötét- pon­
tok vibrálnak, melyek aztán alakokká 
nőnek s ezen alakok forognak körültem 
őrült tánczot járva.

Néha-néha egyik a fülemhez hajol 
s nyakam átöleli és suttog szépeket, 
néha borzasztókat.

Jön a legszebb phantom, bűvös szép 
a hangja — szivem üsszeszoiul - nnkoi 
Ili v, hogy gye re-gyere velünk innen e 
csúnya világból el — tümlerorszagba.

Gyere velünk innen e csúnya világ­
ból el — tündérországba. És én megyek 
velük.

1 lova jutok mostan, ezen töpren- 
kedeiii.

Változik a szín. Lakásom helyett 
fejedelmi terem, mozaikkal kirakva a 
padló, a falak márványból.

Középen egy arany menyezetes 
trón, Juvakurabeli térti ül benne, lense-

megszóllal

eus metszesd are, 
szakáll.

Szomorú a sorsa a tüudérkiráiy nak. 
Boldogság az osztály része sok éveken 
által. Megadatott neki az örök ifjúság,

volt 
csó-

megadatott neki minden
Tündér volt az apum, tündég 

az anyám; születésem napján ezer
kot kaptam szép tündér ajakról ; uajKam 
volt a szellő, mely édes bus altató dalo­
kat suttogott; esermely partján nőttem, 
zöld bársony pázsiton, virág illat között 

. . s eljött a férfikor.
$ •**

S eljött a lóriikor.
Szellő suttogása, csermely csobogása 
virác illat voltak hű társaim ; sej-

^ . • • I « ''fi.. Ill 1 . 1/ L1 I \ I t » I 1 'telmes érzelem töltötte meg keblem 
me„ jött. a szerelem. Egy szép tündér 
leány lopózott szivembe s lett a teiese- 
gem : a tündér királyné.

A tündér királyné.
Alom volt ez csupán, de nagyon 

szép álom. Jó volt a tündémé boldoggá 
tett engem, olyan boldog voltam, mit 
nem is reméltem, de nem sokáig tartott.

Jött a líoszindulut, leih alarc alatt, 
szívesen fogadtam. S mi lett a jutalom ? 
boldogtalan lettem, mert elhagyóit en­
gem a tündér királyné és a hűtlenséget 
meg is kell büntetnem . . 
zasztóbb.

* *

ez a lugbor-

Változik a szín A trón terem helyett 
kőfallal körülvett kikövezett udvar. Kö­
zépen áll egy emelvény fekete posztó­
val bevonva, rajta egy tőke és egy bárd 
Az emelvény háta megett egy vörösbe 
öltözött álarcos alak.

Kinyílik az ajtó a kőlal ajtaja. Jön 
u tündér király nagy kíséretével aztán 
a királyné.

Mondd meg mi a vétked?
Téged elhagytalak.
Mi annak az oka?
Mert nem szerettelek. Csendes bol­

dogság volt eddig osztály részem de az 
igaz boldogságot nem ismertem. Szen­
vedély ragadt ol és őrült vágy s ha 
ezen szenvedély össze is égetett s elve­
szed is tőllem e sivár életet, boldog vol­
tam mégis röpke pillanatra s szívesen 
meghalok.

* ' *
ÍS szívesen meghalok.
A mint ezt kimondta a bájos király­

né, mintha darász iészket bolygatott 
volna meg reá rohant a nagy és tényes 
kísérőt s darabokra tépte.

* *
tí darabokra tépte.
Azután hallottam, halotti éneket.

* *
U lük az asztalnál, lámpám az asz­

talon, melynek lényét elhomályosítja a 
felkelő nap aranyos sugár kévéje s na­
gyot lélegezve örülök, hogy megszaba­
dultam szép tündér országból.

Isim.
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telezettségektol és konvencióktól egy 
egész világot talált itt, a melyet a pa- 
loták között hiába keresett az egymás 
megbecsülésén és szerit étén alapuló, az 
egyenlőség és testvériség eszméitől át­
hatott emberek társadalmát.

És én telkemből irigyeltem ezt a 
tengerésztisztet, mert ilyen társadalom­
ra ez életben még nem bukkantam.

M. J.

Ördögszokór.
Murat herceget az automobilja ki­

lökte az országút kövezetére és megölte. 
Az automobil gyorsvonatok sietségével 
száguldott, s a hirtelen haj hist nem 
győzte. Fölborult és utasát meggyilkolta, 
Ugyanaznap dr. Forst felesége ugyanígy 
pusztult el. Három gyermek sir utána; 
a hercegről nem tudom, hogy maradt-e 
árvája. A múlt héten olyan automobil 
pusztította el utasait, melynek omnibusz 
szolgálatot kellett volna végeznie. Es 
minden héten, minden nap más-máshonnan 
érkezik olyan hir, hogy automobil embert 
gyilkolt. Olyant, aki véletlenül az útjába 
került, vagy olyant, akit hordott. Az 
automobilt a mi népünk, amely pedig 
még csak nagyúéba látja, ürdögszekér­
nek nevezte el. Talán azért, mert a gé­
pezetét ördöngösnek tartja, talán azért 
is mert azt a sietséget, amellyel az 
automobilt hajtják, ördögi bű bájnak tart­
ja, Vagy talán azért, mert pokolinak 
tartja azt az észjárást, amely az egész 
emberi életet ugyanakkor semmibe veszi, 
amikor annak egy részét, a gyönyörkö­
dést mindennél szentebbnek vallja. A 
gyorsaságban való gyönyörködést, a 
messzeségek fülí'alásában való perverz 
kéjelgést. A sietség mámorától fölforr 
az ember vére. S ez a vér már a követ­
kező pillanatban pirosra festi az ország­
utat. Igaza van a mi népünknek: az 
automobil ördögszokór.

Murat hercegnek nem volt hozzá 
való türelme, hogy a bajor hercegség 
szépséges vidékét lassú hajtásban élvezze. 
Ö nem azért hajtatott, hogy valahová 
érjen, hanem azért, hogy mások szágul­
dásán tultehessen. A vidék nem érde-

A házasságtól a válásig.
A francia társadalomban a házas­

ság reformálására megindult mozgalom 
legnevezetesebb követelésének vallja a 
válás megkönnyítésének elősegítését. 
Hogy mennyire igazuk van azoknak a 
fiatal apostoloknak, akik az akció élén 
állnak, azt tömérdek boldogtalan házas­
ság históriája igazolhatja. A házasság 
abban a pillanatban válik elviselhetet­
lenné, amikor a házasfelek tehernek lát­
ják, amelytől nem lehet szabadulni. Az 
az érzés lehet ez, mely a gyógy it hatat­
lan beteget az öngyilkosságba hajtja. 
11a valami távoli reménysége van arra, 
hogy meggyógyítják, beletörődik a sor­
sába s talán az autoszuggesztió is segít 
az orvos munkájában. He a megváltoz- 
hatatlanság tudata kétségbeejtő és őrült­
ségekre késztet. A legtartósabb szere­
lem sem garanciája annak, hogy vala­
mikor be nem következik, a kölcsönös 
kiábrándulás. Viszont a lelkivilága lehet 
annak az asszonynak, aki ifjúsága egész 
pompájában konstatálni kénytelen, hogy 
még egy hosszú életet rabszolga bilin esek 
közt kell átvergődnie, vagy a lóriinak, 
aki tudja, hogy boldogtalanná lesz va­
lakit, de nem változtathat a sorson. A 
törvény nem engedi. A boldogtalanság­
nak eh ez a kálváriájához pedig egész 
csomó lépcső a válás nehézségeinek a 
tudata. A házasság csak addig teszi ked-

kolte, arra, hogy hová érkezik meg, nem 
volt kiváncsi, dolog nem sietette, vala­
minek elmulasztásától nem tartott. Csak 
sietni akart, jobban sietni mint minden­
ki más. ISelekapott leikébe a sietség 
mámora és megfontolását megzavarta a 
száguldás őrülete. A rohanása elmezavar 
volt, mint ahogy minden veszettül ira­
modó automobiles egyenesen elhajthatna 
az őrültek házába. A közveszélyes őrül­
tek osztályába. Murát hercegnek ezen az 
utján nem sikerült más embert irtani, 
csak önmagát. Sehová sem tartott, csak 
sietett és hirtelen elérkezett a legutolsó 
állomásra.

Forst né a férjével együtt, száguldott 
emberirtó bin tóján. I bírom gyermekük 
volt, mégis gyorsvonat sebességével haj­
tottak. A három gyermek gyorsvonat 
sebességével lett árvává. Az elmaradt, 
polgári észjárású emberek azt tudakolják 
hogy három gyermek szüleinek szabad-e 
automobiljukkal gyorsvonat ósdit játszani? 
Azért mondom ezt elmaradt észjárásnak 
mert határozottan annak nyilvánítják a 
sietség geniejei. Szánakozva lenézik azt, 
aki az embert, akár őket magukat, is 
többre becsüli, mint a sietség diadalait. 
Ezek a géniek, akik máskülönben nem 
igen rajonganak a. haladásért, felsőségos 
megvetést éreztetnek azok iránt, akik a 
„technika haladása "-na k ellenszegülnek. 
Ük annak mondják az automobil őriilé­
tét. Még látom azt a szánakozó mosolyt 
amellyel egy máskülönben korlátolt eszi! 
automobiles ismerősöm a minap mint 
elmaradt embert lesajnált, amiért az 
automobil-örjöngés megfékezését köve­
teltem. Fölmosolyogta magát a fejlődés 
és haladás csúcsaira és onnan lenézett 
bennünket, akik tagadjuk azt, hogy az 
emberiségnek érdeke az, ami csak néhány 
perverz lelkületű ember kéjelgése.

Az automobil csakis jobb módúak 
alkalmatossága, természetes teliéit, hogy 
csakis jobbmóduak repülnek ki belőle 
az országúira úgy, hogy ott az agy ve­
lejük szétloccsan. Azt tartják, hogy eh­
hez joguk van hogy senki az ő egyéni 
jogukat nem korlátozhatja. Ez sem igaz 
hiszen még az öngyilkosságot sem tartja 
egyéni szabadságnak a közösség kété­

vessé az életet, amig két ember köl­
csönös hajlandó; ágának, megbecsülésé­
nek a kifejezése.

A házastársak viszonyába nem sza­
bad belevegyülnie a kényszer tudatának. 
A férj ne érezze soha, hogy az a csók, 
amit a felesege ajakára nyom, olyan 
kötelesség, amelyet negyven évig, vagy 
még tovább, adó gyanánt tizei, s 
amelyet kényül deliül végrehajt nála a 
házassági törvény, hanem a vonzódásá­
ról higyje, hogy a leikéből fakad mág­
akkor is, amikor mar csak a megszokás 
vezeti. A l’erj is, a feleség is legyen an­
nak a tudatában, hogy amelyik pillanat­
ban teher nekik a hazasóiul, érett meg­
fontolás utján változtathatnak az életük 
folyásán. Abban a pillanatban, amikor 
a válás útja nincsen sziklákkal eltorla- 
szolva, egyszerre meglógj- a boldogtalan 
házasságok száma. Ivét egyenjogú és 
egyforma külch.-ségü ember, akinek a 
kölcsönös bánásmódját, is mérsékli és 
linoimtja az, bogy a gyöngédtelenséget 
esetleg az ege z élete boldogságával 
torolhatja meg a másik és akik tudjak, 
hogy az együttélésük csakugyan a saját 
elhatározásukból folyik tovább, megbe­
csülik egymást és megacélozzák az ener­
giájukat oly au kellemetlenségekkel szem­
ben is, amelyek ott, ahol szinte lehe­
tetlenség az elválás, katasztrófához vezet­
nek. Ez vitte az egyes országuktól vény- 
húzását lassanként uda, hogy mindenütt

I essége in alapuló társadalom. Nem foga­
dom el a nagy urak és a szegény em­
berek közt tett azt a kiilünböztetést, 
amelyből a vagyontalan, gondüzütt, sors 
verte ember kárürvendezve fogadhatná 
az automobiles nagy urak agy velőszét- 
loccsanását. Mi, idoléul, abban a világ­
ban, melynek tagjai az automobilhoz 
csak úgy férünk, ha általa elgázoltainak, 
éppenséggel nem kárörvendezünk a jó­
méul eszelőseinek pusztulásán. A szét­
loccsant agy velőről azt tudjuk, hogy 
emberi agyvelő s az emberrel szolidari­
tást érzünk, még akkor is, ha ő maga 
ezt az érzést sohasem érezte. S ezért az 
automobiles nagy urak gyilkos balesetei 
hírére nem csinálunk statisztikáit az el­
pusztult nagy urakról, hanem csak a 
szerencsét,lenül járt emberekről.

Vájjon meddig tűri a világ az au­
tomobil őrületet ? Vájjon meddig tűri, 
hogy a sietség mániákusainak ki legyen 
szolgáltatva a robotban cammogok élete? 
Es meddig tűri, hogy a hóbortosok a 
maguk és más áldozataik vérével sza­
badon pirosra fessék az országutakat ? 
A technika haladásának jelszavát ne 
engedjük se meghamisítani, se lealjásíta­
ni az emberi gondolat haladásának az 
emberi szolidaritás ellenségeitől. Talán 
hercegeknek gyilkos balesete gondolko­
zásra bírja a rendet Es elhiteti vele, 
hogy a társadalmat meg kell védeni 
azoktól a szabadon garázdálkodó őrültek­
től, akik az öngyilkosság jogát hirdetik 
és e jogtól való megfosztásukat elma­
radót faágnak, haladáséi lenességnek mond­
ják. Bánja a manó, hogy lenéznek-e, meg­
vetnek-e bennünket kultúra ellenes vol­
tunkért azok az urak, akiknek a kultúrá­
hoz annyi a közük, mint a nyavalyának 
az emberi testhez : a társadalomnak a 
maga rend fen tartó intézményével kell 
akadályozni azt, hogy perverz, léha 
mulatozúk az ő ördögszekerükön az or­
szágutakon eszeveszetten száguld hassa­
nak és gyilkolhassanak. Mert az ország­
út, cmbcick járó útja, s mert — ők ma­
guk is emberek.

(JC.

megoldották a házasságra az egyház 
által rakott nehéz bilincseket. A válás 
megkönnyítése a házasság boldogságá­
nak a megerősítése. Őszintébbé, mele­
gebbé és igazabbá teszi a viszonyt. A 
magyar házassági törvény óla az el­
válások statisztikája erre a legkeményebb 
bizonyíték. A házassági törvény az el­
válás körülményeit, tudvalevőleg elég- 
liberálisán szabályozta - bár ez a re- 
lurm messze áll a tökéletességtől! — de 
életbelépése óta az elválásuk száma csak 
igen jelentéktelen aránnyal szaporodott. 
Azok a házastársak, akik elviselhetetlen 
nyűgnek nézték a sokat emlegetett 
rózsaláncot, megszakították a kölcsönös 
szenvedés idejét, ami a házasság intéz­
ménye etikájának csakugyan nem art. 
Viszont a könnyebb elválás érzése ön­
kéntelenül összekovácsolta a már-már 
engedő pántokat. A szabadság tudata 
megtermetté az állhatatosságot.

Paradoxonnak látszik ez, de az 
emberi természetből folyik, az úgyneve­
zett szabad házasság példája is argu­
mentum lehel reá. A pap nélkül kötött 
Irigyek minden erkölcstelenségük dacára, 
rendesen véges-végig boldogok. Pedig 
a merész elhatározásukat ell'ektuált le­
ieknek küzdeniük kell a világ élői tel c- 
tevei, a saját lelkiismeretük jelentkezé­
seivel es azzal a sok kisebb-nagyobb 
kellemetlenséggel, amely alól csuk a 
házassági levél mentesíthet,
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Iparfejlesztés/.
Nemcsak a politika terén állott be 

nagy változás, hanem gazdasági éle­
tünkben is uj, szebb jövő hajnalpirja 
dereng.

A gazdasági ólet véredényeit és 
idegszálait nem ismerd előtt rejtély volt, 
hogy miért kell Magyarországon, melyet 
a sors termő rónákkal, folyókkal, erdők­
kel, mezővel és legelővel oly bőven 
megáldott, a hol ércben, szénben és 
gyógy fon ásókban megmérhetetlen érté­
kek rejlenek a föld mellében, miért kell 
a természet minden kincsével oly bőven 
ellátott országban a munkás, szorgalmas 
és értelmes lakosság túlnyomó részének 
szegénységben sínylődnie ?

A beavatottak valószínűleg eddig is 
tudták betegségünk kutforrását, de ugy- 
látszik hiányzott a siker rugója, a bátor­
ság ahhoz, hogy gazdasági bajaink or­
voslása végett merészebb eszközökhöz 
nyúljanak.

A szegénység bátortalanná teszi az 
egyént, gyávává a nemzetet s annak 
vezetőit, a kik félnek minden rázkodta- 
tástól, féltik a nemzet vérszegény, el- 
ernyedt testét a válságtól s ezzel más 
erősebb országok biztos zsákmányává 
avatják.

így jártunk mi is hosszú évszáza­
dokon át. Szerények voltunk és aláza­
tosak, örültünk annak a morzsának, a 
mit a külföld acélos búzánkért, első mi­
nőségű nyers terményeinkért nagy ke­
gyesen juttatott, Köznépünk hihetetlen 
szerényen, valóságos szegénységben élt 
s midőn a személyi forgalom és érint­
kezés fellendülésével a külföldi viszo­
nyok ismerete általánosabbá lelt s ennek 
nyomán az igények emelkedtek, azon 
vettük magunkat észre, hogy ebben az 
Isten áldotta országban a közepes sza­
porodás dacára már nem fér meg a nép 
mert nem tud megélni.

Kezdetét vette a kivándorlás, úgy 
hogy ma már százezrekre megy azon 
értelmes, erőteljes munkások száma, a 
kik messze a tengeren túl keresik s 
találják meg azt a boldogulást, melyet 
mi egyoldalú gazdasági rendszerünk 
mellett nekik biztosítani képesek nem 
voltunk.

Bár a nagy nyilvánosság elé nem 
sok szivárog ki, a kormány élén álló lór­
iink egy-egy elejtett nyilatkozatából 
érezzük, hogy gazdasági életünk uj irány­
ba jutott, az egyoldalú őstermelés elég­
telen volta már köztudattá vált, valamint 
az is, hogy csak nagyarányú iparfejlesz­
tés révén remélhetünk szebb, boldogabb 
jövőt.

A jelenlegi kormány nagyhorderejű 
tervekkel foglalkozik. Biztosítani akarja

De azaz érzés, hogy a saját sorsuk­
nak maguk az urai, hogy abban a pil­
lanatban felbontják a házi közösséget, 
amikor ebben nem találnak már örömet, 
folyton ott dolgozik minden mozdulatuk­
ban. A bizonytalanság érzésének varázsa 
van s ez megveszteget. Gyöngédségre, 
ligyelmességre, tapintatra kötelez az a 
tucat, hogy a durva szónak esetleg a 
másik olyan tendenciákat tulajdoníthat, 
amelyek tulajdonképpen nem is állnak 
mögötte. És múlnak az évek, a lóriinak 
is, az asszonynak is nyitva az ajtó a 
szabadságához, melyre annyi boldognak 
indult házasság részesei sóvárognak, de 
egyikük sem lep ki azon. Nem érzik az 
egy üttmaradást megváltozhatatlan kö­
telességnek, tehát — nem válnak el.

Mar ebből is következik azonban, 
hogy azért az elválás megkönnyítése 
éppen nem elég ahoz, hogy többet ne 
legyen boldogtalan házasság, 1 kiszabad 
is a válás, szerencsére a társadalmi kon­
venciók egész bástyája védelmezi a há­
zasságot. Hirtelen elhatározásból, egy 
zajos szcéna következéseképpen nem 
igen adják be a válólevelet egymás ellen 
a modern társadalom tagjai, mert nin­
csen az a válás, amelyik kisebb-nugyobb 
botránnyal ne járna, amely mögött a 
világ ne keresne olyan drámát, amely 
meg sem történt. Az elválás a gyógyít-

szárazon és vizen kivitelünket vasutak 
és csatornák építése által, hogy végre 
megszabaduljunk szomszédunk ölelő vas 
karjai közül. Idegen tőkéket akar az 
országba hozni lassan és fokozatosan, 
hogy népünk hozzászokjék az ipari mun­
kához stb.

Nagyarányú átalakulás küszöbén 
állunk. Egy szebb jövő fénye dereng 
felénk. Adja a magyarok istene, hogy 
az mielőbb be is következzék. 11

111 UE K.
Hamis név használata. Érdekes 

pür folyt le múlt hó Öl-én a helybeli 
járásbíróságnál, a hová Cálciunariu l’éter 
helybeli ügyvédet feljelentették hamis 
név használatáért. A feljelentő okmá­
nyokkal igazolta, hogy nevezettet nem 
Calciunariunak hanem Csizmás-nak hív­
ják mely jó magyar nevét nevezett ügy­
véd önhatalmúlag a neki kedvesebb 
hangzású Halniunariura változtatta. A 
bíróság a panasznak helyet adva a pa­
naszoltál hamis név használatáért 200 
kor. birságra büntette. Érdekelt az Íté­
letet megfelebbezte

Hamis útlevél használat. Az el­
múlt napokban a Románia felé induló 
hajóval Mircza Péter Alsó-Bonczai 24 
éves parasztlegény Popescn Illés 20 éves 
lugosi pincér nevére kiállított útlevéllel 
innen el akart utazni. A határrendőrség 
aki erre rájött, az ipszét lefülelte, elő- 
vezettette és a h. sz. r. kapitányság ezen 
kihágásért Miiczát öt napi elzárásra ítél­
te el. A büntetés kiállása után pedig 
illetőségi helyére toloncolták az utazni 
vágy akozót.

Bevonultak az újoncok. Vége 
az ex le.xnek. 'Végnap hangosak voltak 
Orsóvá utcái és leginkább kaszárnyáink 
környezete. Ez évben besorozottak akik 
a honvédség itteni zászlóaljához beosz­
tást nyertek mintegy 130-an tegnap be­
vonultak és azonnal be is öltöztettek. 
Most pedig következik szegény honvéd 
újoncainkra a nemes, de bizony nem va­
lami kellemes ujoncoktatás.

Idegen vagyon elsajátítása. A
vasullelcp csendőr őrse a járásbíróságnál 
feljelentést tett Benorojo Jakab orsóval 
vasuttelepi lakos ellen azért mert az a 
folyó évben ismeretlen időben Papp Ig­
nác szinte orsovai vasuttelepi lakostól 
24 darab tyúkketrecet eltulajdonított.

A vizsgálat folyik.

hatatlan betegségek panacéája, a tűr­
hetetlen állapot megszakítására való. De 
éppen azok az okok, amelyek rávettek 
a törvényhozásokat arra, hogy meg­
könnyítsék a válást, megtaníthatják az 
embereket a boldog házásság recipéjére 
is. Nagy és forró szenvedélyeknél biz­
tosabb garanciája annak, hogy kedves 
és enyhe tészke lesz két embernek a 
családi tűzhely, ha nem tekintik egy­
mást élet re-halálra egymáshoz kény­
szerít ott láncszemeknnk. Gyöngédség, a 
másik emberi érzéseinek a megbecsü­
lése, folytonos ügyelem és folytonos 
tekintetbevétele a másik hangulatának: 
ez a legbiztosabb módja a házasság kon­
zerválásának.

Here,zug Ferencnek van egy igen 
kedves novellája. A haldokló gróf a 
fiának egyetlen tanácsot ad: vegyen a 
feleségének minden télen egy hatosért 
ibolyát és mondjon mellé egy bókot.

Ez meg is fogadja és ámulva látja, 
hogy sokszor a legnehezebb kompliká- 
óikból megszabadítja az a kis marék 
virág. Az asszony egy jó szóért, egy 
mosolygásért, ha az tahin nem is jön 
teljesen a szívből, megbocsát sok vét­
ket, amit elkövettek ellene. A gyöngéd­
ség és a ügyelem: ez a boldog házas­
ság kuvasza.

Az Országos Tisztviselő Szö­
vetség lelkes hangú felhívásban fordúl 
az ország tisztviselőihez, melyben csat­
lakozásra hívja fel a tisztviselői kart a 
tisztviselői nagy célok megvalósításáért 
folytatandó küzdelemhez. E célok nagy­
jában a következők : Tisztviselői taka­
rékpénztár, intetnalusok és üdülő házak 
létesítése, a tisztviselők anyagi helyze­
tének alapos megjavítása és újjászerve­
zése, stb. E célok csak úgy érhetők el, 
ha az Orsz. Tisztviselői Szövetségbe 
minden tisztviselő belép, A belépésre 
való felhívást eyész terjedelmében jövő 
számunkban hozzuk s itt még csak azt 
jegyezzük meg és illetve arra hívjuk fel 
az érdekeltek figyelmét, hogy a belépésre 
vonatkozó aláírási iv a helybeli m. kir. 
erdőhivatal pénztári helységében d. e.
8— ^/s2 óráig van kitéve és ott aláírható. 
Tagsági díj évi 4 korona.

Lövészegylet. Vasárnap múlt hó 
29-én a polg. lövöldén összesen 430 lö­
vés adatott le a következő eredménnyel:

Mélyluvés: 1. Dr. Schütze József, 
II. Freyler Ferenc, III. Thiry Lajos.

Körlövés: I. Dr. Schütze József, II. 
Freyler Ferenc, Ili. Bajasch Miklós.

Ezen vasárnapon „mester-lövész“ je­
lek Freyler Ferenc valamint Dr. Schütze 
uraknak lettek a főlüvészmester által át­
nyújtva. Uj működő tagként Busz János 
úr, a főlüvészmester fia lépett az egyletbe.

Kivándorlás Ada-Kalehból. A 
mint értesültünk a holnap délutáni ha­
jóval Ada-Kalehból 18 szegény sorsú 
török család számszerűit mintegy 80 
lélek elhagyja szülőföldjét a hol nem 
képesek megélni és kivándorolnak Kis- 
Ázsiába. A török kormány küldött aki­
vándorlóknak mintegy 2000 koronát úti- 
küllségre és azonkívül földet utalványo­
zott nekik és rendelkezésükre bocsát 
házépítésre szükséges anyagot, továbbá 
szarvasmarhát és a mezei munkához 
szükséges eszközöket.

489 sz. 1906. vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy az orsovai kir. 
járásbíróságnak 1906. évi Sp. II. 132. 
szánni végzése következtében ügyvéd 
állal képviselt Hambeck Ernő javára 
Koszteszku Rúzsa és Paula ellen 
Hí K. s jár. erejéig 1906. évi június hó
9- én foganatositot kielégítési végrehajtás 
utján le- és felülfoglalt és 620 K. becsült 
következő ingóságok, u. m. : bútorok 
stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az orsovai kir. já­
rásbíróság 1906. évi V. 389. számú vég­
zése folytán 76 kor. tőkekövetelés, en­
nek 190 évi hó napjától járó
°/0 kamatai, ,/8°/0 váltódij és eddig össze­
sen 11 kor. 30 fillérben biróilag már meg­
állapított költségek erejéig, Orsován al­
peres lakásán leendő eszközlésére 1906. 
évi augusztus hó 6-ik napjának dél­
előtti 9 órája határidőül kitüzelik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi EX. t.-c. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénz­
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokul, mások is le- és felülfoglaltatták 
és azokra kielégítési jogot nyertek volna 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. 

értelmében ezek jarára is elrendeltetik.
Kelt Orsován, 1906. évi július hó 15.

Búmba Béla,
kir. bir, végrehajtó.
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Az orsovai járás főszolgabírójától.

3913 sz. kig. 1906.

Pályázati hirdetmény.
A Krassó-Szörény vármegye orso­

vai járáshoz tartozó herkulesfttrdöi kör­
jegyzői állásra, mely nyugdíjaztatás 
folytán megüresedett és Herkulesfürdő 
székhellyel 2 községből áll, pályázatot 
hirdetek.

A körjegyzői fizetés 1584 K.
Iroda és napidij átalány 315 K.
Előfogati dij átalány 294 K.
Tűzifa átalány 25 K.
írnoktartás _ 720 K.
Anyakönyvi dologi kiadás 140 Ív. 

természetbeni lakás és a magáninunká- 
1 at okért a törvényszerű dijak.

Felhívom a pályázókat, hogy az 
1883. I. t. ez. 6 §-a illetve 1900. évi 
XX. t. ez. 3 §-ában körülírt, minősíté­
süket igazoló okmányokkal felszerelt 
kérvényüket f. é. augusztus 22-ig ok­
vetlen beadják, mert a később érkező­
ket tekintetbe nem veszem.

A román nyelv bírása szükséges.
A választás f. é. augusztus hó 

23-án d. e. 8 órakor Herkulesfürdő 
községházánál fog megtartatni.

Orsován, 1906. évi julius 22-én.

Neu
szolgabiró.

557. sz. 1906. végrli.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-oz. 102 §-a értelmében 

ezennel közhírré teszi, hogy az orsovai kir. járásbíróságnak 1906. évi V. 424. 
számú végzése következtében ügyvéd által képviselt orsovai tiszti egylet 
javára Koszteszku Rúzsa és trsa ellen 100 K. f. s jár. erejéig 1900. június 
hó 25-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és lelüllóglalt és 
020 kor.-ra becsült következő ingóságok, u. m: bútorok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek az orsovai kir. járásbíróság 1900-ik ovi V. 424. számú 
végzése folytán 100 K. tőkekövetelés, ennek 1906. évi II hő 21 napjától járó 0°/0 
kamatai, >/.°/o váltódíj és eddig össszesen 02 kor. lő íill.-bon lurő.lag mar 
megállapított költségek erejéig, Orsován alperes lakásán leendő eszközlésére 
1906 évi augusztus hó 6.-ik napjának délelőtti 9 ói áj a b,itaie oii 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t-e. 107. és 108. §-ai ér­
telmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén beesamn 
alul is, el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat, mások is le és lelüllóglaltat- 
tákés azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. 
t.-e. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Orsován, 1900. évi julius hó 20-án.

Itu in lm Hóin,
kir. bir. vógrolm jt.ú.
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Handl József
i KÖNYVNYOMDÁJA, PAPÍR-, ÍRÓ- ES RAJZSZER 
1 KERESKEDÉSE AJÁNLJA MINDENNEMŰ .NYOM 
I TATVÁNYAIT ÉS TANSZER FÉLSZ ERE LESE IT.

1 Hirdetések
I legjutányosabban felvétetnek.
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Forrás-t, moly ideges gyumorbaj, logos’.-, 
tiidd-, gvonu) r- ős bólliurut, 

osont légy idős, vese- ós lidly agbánl álmák eseteiben 
Lili óv óla kitiinö ercdmónynyel használtaiik ós 
rnglilyos I)v1 vgségek I öl, mint typhus, uhuiéra 
megkímélte! I ok azok, akik küzijn.séges ivóvíz 
helyett a buti oriummeulos mohai AUNK,S--luints 

------------------  vízzel óitok.------------------

Mit igyunk? ÄÄSÄ
a természetes szénsavas ásványvízére a log- 
biztosabb óv ősz er. Elbősurban az l-surendu ter­
mészetes szénsavas --------------- ---------------
natrontartalmú ásványvizet a MOHAI
Számos orvosi szaktekintély által ajánlva. Kiismerő nyilatkozatok a forrás leírásának ismertető fűzőiében olyashalók. Háztartások számára 
másféllit eresnél valamivel nagyobb 'üvegekben minden kétes érlek«, mesterségesen szénsavval tohlet x íznél. s„l a ^szódavíznél is 
ölesebb Imin' az ÁUNES-lörrás vizét a legszegényebb ember is könnyen inegszeresbesse es bogi ba tki olesoii bőszei e/bel o legyen, inai 
u vidéki nagyobb városokban is leinkntok szervezteUeli, ngii.m.n a bnias lyiiasam.k '«nerieto JigHyglf bOIVlZ 
lüziite ingyen kopható. A iorráskezeló’ség. - Kaphutd mimlen lűszeruzlvtben es elsőrangú vemlogloben. XXCW V Cll UUi VX4i
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